Integrales definidas b

52. Aplica el teorema fundamental del calculo integral para 62. Halla el valor de estas integrales definidas.
one Xz L b 3 ‘

calcular la derivada de la funcion F(x) =£ TR dt. a) J‘ (2% + v2x) dx d) f X Sen 2x dx

2 o)
x 1
53. Calcula la derivada de la funcién F(x) = f 3 tgt ot S N ey L4 e) tg x dx
LT T 0 2 5y 0
N X

54. Determina los valores de x para los que se anula ) [x*—4|dx f) ax
T 12 —4 o V1—x*

la derivada de la funcion F(x) = J‘ (4t2—1) dt.

2 63. Halla las siguientes integrales definidas de funciones
) . **" racionales.

55. Determina los valores de la variable x para los que
oo X2 3 ! ‘[

la funcién F(x) =J: (t? — 1) dt alcanza algin extremo a)  X+2 ax d) L T ax

relativo. Estudia la naturaleza de esos puntos. T

b)f 211 e)fx2+2dx

56. ;Podemos determinar de alguna manera si la funcién !
L 1 1) X ) ) X + 3 3 1

F(x) —_[ t - cos t dt alcanza alglin extremo relativo C) J; r—— ax f J: TR dx

en el intervalo (0, =)? Justifica la respuesta. o . o
64. Calcula el valor de las siguientes integrales definidas.

L1

57. Calcula el punte de inflexion de la funcién

oos 458 a) fxv X2 41dx
Fi)= f et dt. °
1 T s
58. Considera la funcion F(x)= fxsen 2 dt. Determina ) J;, gt @ J; 3 e x cos x ox
ase a
la pendiente de la recta tangente a la funcion en el punto 65. Calcula el valor de las siguientes integrales definidas:
. T von ) .
de abscisa x=\/;. a) -‘.7(;(—{-1)5@()( e) Vj(x- V74 X )dx
—v2
Regla de Barrow b) J' . 7_60‘;0232 ) f@x In x dx
1

59. Demuestra que la regla de Barrow se puede aplicar
ena 1 1 . 372 -+
a la funcion: fx) = el el intervalo [0, 2] y aplicala. c) O'”“ +x%) dx g ! VO — X dx
e

Interpreta geométricamente el resultado obtenido.

i /3
) d) f (tgx + tg>x) dx h) —22—2 ax
60. Comprueba gque se puede aplicar la regla de Barrow 9 =6 SBMF X -COS* X
**" para calcular la siguiente integral, y halla su valor.
LI 66. Halla los valores de b para que se cumpla:
f B dX oo 2 3
e*—1
03 a) f x—x9dx =0 c) J- A4+ bx)dx =2
4] 2
61. Calcula las siguientes integrales definidas. 3 55 5
5 1 b)J.|x2—1|dx:w~ d)f(bmé)dx:wz
a)f{2+4x3)dx f) f |x —2|dx b 3 o
1 -1
w4 A g 67. De las funciones continuas f, g: B = R se sabe que:
P) sen 2x dx ) f — b
o] 1 ‘/; 2 3
5 f (Foo+ g00)dx=3 f 3(Fx)— g0a) dx =3
0 | (/x++vx)adx h) f 082 X dx ! 2
4 1] 3 2
] R ff(x)dx:S J-thx)dx=3
d) J- 2xe dx )} f In x2 dx 1 L
3
1 2 Calcula, si es posible, f g(x) dx vy, si no es posible, indica
e) J. (2% — 4x?% dx ) f 3xe” dx 1
0 0 por qué no se puede resolver.
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ACTIVIDADES

V3 x3
Calcuiaf — .
o V1+x2

(Ayldate del cambio de variable t = 1 + x?).

Resuelve las siguientes integrales definidas.
& 1

d ax
0 3" +4

;

]

R [
2 X +4x+5

2
a) J. e+ 3e % dx
g

b) jS-Eandx
1

7 1Hg2Vx LE
— f) f — adx
E ol o VX241

4

Dada la funcion:

2X+1 si x<0
) = 2% Si 0=<x=2

—4x -

= XPEE

3.
calcula J‘ f(x) dx.
|

La funcién f: [0, + o) — R definida por:
vax
fl)=

Si0=x=<8

- 2
4 _32 six>8

10
es continua en [0, + <o), Calcula J. f(x) dx.
1]

3x+2 six<8g
Sea: f(x)=x*+2acos x si0<x<m
ax*+b six>x

2n
Calcula J- f(x) dx.
0

Calcula el valor de a para que la integral entre Oy a
de la funcion xe* sea igual a 1.

Obtén el valor del pardmetro & para que se cumplan
las igualdades.

3 6
a}J‘(3X2+2x—a)dx:12 b)f %dx:1—ln3
a 2

X

Se considera la funcion f(x) = -~ Determina el valor

(1+e%
del parametro a tal que:

a 1
L fx) dx = 7y

Seaf:R — Rlafuncion dada por f(x) = ax? + b,

6
Halla los valores de a y b sabiendo que f fx)ydx=6
0

y que la recta tangente a la gréfica de la funcion 7
en el punto de abscisa 3 vale —12.

77. Calcula un polinomio de tercer grado
*** p0) = ax® + hx® + cx + d sabiendo que verifica:
= Tiene un maximo relativo en x = 1.

= Tiene un punto de inflexién en el punto de
coordenadas (0, 1).

5
= Se verifica: f p(x) dx =%

o]

Area encerrada por una curva

78. Utilizando el calculo integral, halla el area del recinto
*** que delimitan las rectas.

y=2x+6 y=0 x=0 Xx=3

Calcula con la férmula correspondiente el area del
trapecio anterior y comprueba que el resultado coincide
con el obtenido anteriormente.

79. Determina el area encerrada por la curvay el gje de
**® abscisas en los siguientes casos.

ay=-x+4 dy=x-9

b) y = x® — ax ) y=x3—x2

c) y=—x"+ 9 y=—=x4+x+2x
80. Determina el &rea de la region limitada por la grafica

de la funcion fix) = (x — 2 (x + 2) y el eje X en el
intervalo [—3, 21.

e
I
o

81. Calcula el area de la region limitada por el eje de abscisas,
" larectax = 4y la funcién f(x) = vx — 3.

82. Dada la funcion f(x) = v4 — 2x, halla el area de |a region
*"" que encierran la grafica de la funcién y las rectas x = 2
ey=2.

83. Determina el area del recinto limitado por la grafica de la

e00

21z i : :
funcion f{x) = 5 + cos X, el eje de abscisas y las rectas

X=0yx=m.

84. Lafuncion fx) = In x, el eje de abscisas y la recta
*" x = e limitan un recinto finito en el plano. Halla su area
mediante el calculo integral.

85. Halla el area limitada por la gréfica de la funcion
" fx)=In(1 + x?yel eje X en el intervalo [0, 2].

86. Seaf:R — Rla funcion definida por fix) = x |x — 2|.
" a) Esbozala gréficade £,

b) Celcula el area del recinto limitado por la gréfica de f
vy el eje de abscisas.

87. Calcula el area de la region generada bajo la gréfica de la
funcién fix) = |2x + 1| — |x + 5| en el intervalc [—5, 0.

88. Halla el area limitada por la grafica de la funcion
fiX) = x* — 4]y el eje de abscisas en el
intervalo [—1, 3].




89.

90.

eon

91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

sow

99.

Halla el area de la region acotada limitada por la grafica

de la funcion f(x) = O<_1 la recta horizontal y = 1y 1a

2

: 5
recta vertical x = ?

2
considera la funcién f(x) = 3(2— —vx.
a) Representa graficamente [a funcion.

b) Calcula el drea de ia region limitada por ellay el gje
de abscisas.
. xX+2
considera la funcion f(X) = ——, 51
W= e +ax

3) Realiza un esbozo estudiando, al menas, asintotas
y monatonia.

b) Halla el &rea Dajo la curva en al intervalo [3, 4.

Dibuja razonadamente el recinto limitado por la curva

3
flx)= TX—%S—)Z en el intervalo [0, 2]. Calcula el 4rea de

diche recinto.

Calcula las asintotas, el crecimiento y decrecimiento de
L, 2—12 : 3
la funcion f(x) = ] Halla el area de la region
X4 4

delimitada por la curva y el eje de abscisas.

Considera 'a funcion fxX) = —Xz— sen X.

a) Realiza el estudioy representa la funcion en el intervalo
[—m, m).
b) Halla el 4rea bajo la curva en el intervalo [—=, 7).

Utilizando el célculo integral, halla el area del sector
circular que forma la circunferencia x? + y* = 1.con los
semiejes positivos de coordenadas. Comprueba que este
resultado coincide con al que se obtiene cuando se aplica
1a formula del area de un circulo.

calcula el area del recinto encerrado por la gréfica dela
funcion fx) =v9— x> en el primer cuadrante de los ejes
de coordenadas.

3—x .
si x <1

Considera la funcion f{x) = 1

— si x=1
X

a) Represéntala graficamente.
b) Halla el area del recinte comprendido por la funcidn,
el eje de abscisasy larectax = 2.

Dinuja razonadamente el recinto limitado por la curva
y = xe* el eje Xy la recta paralela al eje Y que pasa
por el punio donde la curva tiene su minimo relativo.
Calcula el area de dicho recinto.

; - X
Determina la recta tangente a la funcion f(x) = x* — e

« 1 5
en el punto de abscisa X = 2 Calcula el area

comprendida por la graficade la funcion, la recta
tangente en ese puntoy el gje OY.

——/

integrales definides

100. Calcula el area encerrada por la gréfica de la funcion
s ) = In(x + 1), la recta tangente a Ja funcion en el
punto de abscisa x = oylarectax = 2.

101. Lacurvay = ax® -+ bx? + cx + d pasa por el origen de
ees  ~oordenadas y tiene un punto de inflexién con tangente
horizontal en el punto (2, ). Determina la superficie de
la region plana delimitada por la curvay el segmento que
une el origen de coordenadas con ese punto de inflexion.

102. Calcula la ecuacion de la recta tangente a la curva
et y=x* — 2x*enelpuntox = —1.Halla el area del
recinto que delimitan la grafica de lacurvay la tangente
calculada.

103. Considera la funcion =" +x—05 Calcula el drea
> 4l triangulo que delimita con 108 gjes de coordenadas la
recta tangente a la funcion fen el punto x = |4a| donde

. ( e 1 )
ge=iim == —~T—_9 F
x1 \egf—e X—1

104. Considera la funcion fix) = Vi — X2

a) Realiza un eshozo de la funcion .

by Determina el area de la regién limitada por ellay el eje
de abscisas. ¢ Puedes sacar alguna conclusion? Razona
la respuesta.

105. Se considera, en el primer cuadrante, la regién R del plano
ses |imitada por el eje X, el eje Y, larectax = 2y la curva:

1
4+ x?
a) Calcula razonadamente el drea de la region R.

y:

4
L

5t
et

b) Encuentra el valor de ¢ para que larecta x = o divida
la regién R en dos partes A (izouierda) y B (derecha) tales
que el area de A sed el doble que lade B.

ax

106. La funcion f{x) = {e i X e es derivable
el atbh-senx si0<X

en x = 0. Determina el area bajo la gréfica de f(x) en el

: e
intervalo|—2, —|.
{ 2 l

o ax—3 si x<4
G b= {—xﬁ +10x—b sl x=4
las hipdtesis del teorema del valor medio para cualguier
intervalo cerrado. Determina el &rea bajo la curva

en el intervalo [1, 71.

cumple
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ACTIVIDADES

x+1 s x<0
108. Considera la funcion f(x) = |2 Sio< x<2
o000 X .
=
7 Si x=2

a) Estudia la continuidad de |z funcidn f(x) y especifica
los tipos de discontinuidades que presenta.

b) Halla la ecuacién de la recta tangente a la funcion f
en el punto de abscisa x = 3.

) Calcula el &rea dal recinto limitado por la funcion, el eje
de abscisas v las rectas x = —1yx = 3.

__55enx+l si x<0
109. Dada la funcion f(x) = 2% 2 7, calcula
e xe* + 3 si x>0

Ins
la integral J f(x) dx.
1

110. La funcidn f es continua para cualguier intervalo cerrado.

_Im+In@—x si x<1
ﬂx)_{x-e"”‘ si x=1
a) Representa graficamente la funcion f.

b) Encuentra el area de la region limitada por la curva
y el eje de abscisas en el intervalo [C, 2].

1— X .
111. Sea la funcién f(x):{ a* sl X<0.

x+ax+b six20

a) Halla los valores de a v b para gue la funcion cumpla las
condiciones del teorema ciel valor medio en el intervalo
[1, 1]. Determina para es0s valores el punto que
asegura el enunciado del teorema.

b) Determina el drea de la regidn limitada por la funcién
y el eje de abscisas en el intervalo [—1, 11.

112. Considera la funcion:

f(x)z{x2+ax+b si 0<x<2
cx +1 si2<x=<4
a) Calcula los valores de @, by ¢ para que la funcidn
cumpla las condiciones del teorema de Rolle en el
intervalo [0, 4].
b) Para esos valores, representa graficamente la funcion.

¢) Determina el area limitada por |la gréfica de la funcidn f
en el intervalo [C, 4].

113. Determina el valor del parametro a para que el area
***  encerrada por la funcion f(x) = 2x + 1, el eje de
abscisas y las rectas x = 1y x = a sea de 18 U%.

114. Sabemos que el area limitada por la curva de la funcion
) = —x® + 9, el eje de abscisas y las rectas x = —1
y X = a es de 24 U Calcula el parametro a.

415. Sea la funcién f definida por f(x) = B

a) Halla una primitiva de f.

b) Calcula el valor de k para que &l &rea del recinto limitado
por el eje de abscisas v la gréfica de la funcién fen el
intervalo [2, k] sea In 2 U~

parax # 1.
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13

Halla el &rea del recinto limitado por las graficas de las
funciones fix) = x* + 2y glx) = 2x + 2.

Mediante integrales halla el area del triangulo
determinado por los puntos (—5, 0), (0, 0}y (0, 2).

Obtén el area del recinto delimitado por las gréficas
de las funciones fx) = 2 + x — X2y gx) = x* — 3x + 2.

Determina el drea del recinto delimitado por la curva
y = x* — 2y la bisectriz del primer y tercer cuadrantes.

Calcula, en cada caso, el drea del recinto comprendido
entre estas dos funciones.

a) fi) =x%—2x
b flx) =X —232+x—1

gl = —x°
gl) = —x*+3x—1

Calcula el area del recinto limitado por las funciones

X
f(x) ——z—yg(x) =

1+ X%

Determina los puntos de interseccidn, si existen, entre
; 8 ’

las funciones f(x) = =¥ g(x)=+vx. Calcula el drea

del recinto comprendide entre estas dos funciones
ylarectax = 8.

1

?.

a) Representa graficamente la region del primer cuadrarite
limitada por las gréaficas de las funciones y la recta x = 2.

b) Calcula el &rea de dicha region.

Se consideran las funciones f(x) = % y g =

. Dadas las funciones fix) =1+ Inxy gix)= % calcula

el area encerrada por las gréficas de ambas funciones
ylasrectasx = 1yx = 2.

Determina el area del recinto limitado por las gréaficas
de las funciones f(x) = sen 2xy g(x) = C0S X

en el intervalo [0, %]

Calcula el area de la regién del plano encerrada por las

graficas de las funcionesy = x%, y = x — 2/ y el eje
de abscisas.

Calcula el area del recinto delimitado por la curva
vy =Inx larectay = 2y el eje de ordenadas.

Halla el area de la region limitada por la grafica
de la funcién f(x) =v'x, eleje Yy larectay = 4.

Calcula el area de la region limitada por la parabola
v = x* 4+ 4y sus tangentes en 1os puntosx = —1yx =71

. Calcula el area encerrada entre la gréfica de la funcién

exponencial f(x) = &'y la cuerda de la misma gue une
los puntos de abscisas x =0y x = 2.




Integrales definidas

131. Considera las funciones cuyas expresiones algebraicas
** sonf(x)=x+ax+bygx)=x"+c

a) Halla los valores de a, by ¢ para que las graficas de las
funciones se corten en el punto P(1, 2) y, en ese punto,
tengan la misma recta tangente.

b) Calcula el area de la region del plano delimitada
por ambas funciones.

122. Considera la recta de ecuacién x + 7y — 15 =0

- V3a—x six<—

X+1 s x>=17

a) Representa graficamente la region limitada entre ambas.
b) Calcula el area de dicha region.

y la funcién 7(x) = {

Problemas con integrales definidas

133. En el plano XY esta dibujada una parcela cuyos limites
son dos calles de ecuaciones x = 0y x = 40,
respectivamente, una carretera de ecuacionesy = 0,y el
tramo del curso de un rio de ecuacion f{x) =30v2x + 1,
con 0 < x = 40, siendo positivo el signo de la raiz
cuadrada. Calcula el &rea de la parcela.

L LA

434. Halla el area del recinto limitado por las graficas de estas
**“ tres funciones.

2
a) fix) = 4 g :%yh(x) = 2
b) fx) =x + 3,800 =X —4ax +3yhk) = —x+7
Q) fix)= —x + 8, g =x+v¥xyhb)=x+2

135. Calcula el drea del recinto limitado por las curvas de
°**° ocuaciones x = ¥4, x + 2y = 3ylasrectasx =2ey =0.

436. Halla el area del recinto limitade por las gréficas de las
*° curvasy = xPeyt = 4Ax.

437. Determina el valor del pardmetro a para gue el area
*** de la region delimitada por las funciones f(x) = X* — 1
yg(x) = ax — 1seade 36 U

138. Sabemos que el drea encerrada por la grafica de la
**° funcién flx) = —x® + 4y la recta horizontal y = a

4 5
es 3 u2. Calcula el valor del parametro a.

139.

141.

142.

*0

144.

(11}

Expresa, en funcion del parametro a, el area de la region
delimitada por la gréfica de la funcion f(x) = 1 — X2yla
rectay = a.

. Daniel y Manuel son hermanos y son propietarios de un

terrenc que quieren repartirse. Se ha determinado que el
terreno es la regién plana encerrada entre la parabola
y=x*ylarectay = 1. Han decidido dividir la parcela
mediante una recta horizontal y = a. Determina el valor
de a para que ambos se queden con igual area.

Dadaslacurvay = x> + 2x — 3ylarectay = 2x + m,
se pide:

a) ;Cuéles son los posibles valores del parametro m para
los que la curva y la recta delimitan una regién en el
plano? Razona la respuesta.

b) Halla el valor de m gue haga que esta region tenga un
area de 36 U%,

Dadas g(x) = x + 2y h{x) = 4 — X

a) Halla el drea delimitada por g(x) y AH{X).

b) Da otra expresion p(x) tal que el area comprendida entre
la grafica de y = p(x) y el gje X, entre los valores

x = —1yx = 1, coincida con el &rea que has calculado
en el apartado anterior. Justifica la respuesta.

. Berta quiere poner césped en una zong de su finca

que es irregular y no puede calcular el area midiendo
con la cinta métrica. Es por ello que coge los planos
de la finca y observa que si situase unos ejes de
coordenadas en ellos, podria decir que el area para
poner el césped que tiene esta limitada por ia parte
de arriba por una semicircunferencia de radio

4 metros, centrada en el origen, en la que y es positivo
y la parébola y = x* — 16.

a) Haz un dibujo de la zona de césped.
) Calcula el drea para la que Berta va a comprar césped.

¢) Siel metro cuadrado de césped cuesta 3 £/m?,
;CUANtD se gastard en el césped?

d) Encuenira una oferta en la que se ve obligada a comprar
el césped de 50 en 50 metros cuadrados, pero
los 50 metros cuadrados costarfan 100 €. ¢Le compensa
esta oferia?

calcula un valor positiva para el parémetro k si la figura
que delimitan f{x) = 6k + X,y =0y X =K tiene un
dreadeA = k* + (K2 — 27




